ÁLCOOL FLAGELO DO SÉCULO XX
O ÁLCOOL NOS DIAS DE HOJE TEM MUITOS DEFENSORES E POUCOS QUE OS O CONDENAM. O ÁLCOOL TÃO BEM COMO O FUMO TEM DEFENSORES MAS NÃO TEM DEFESA.

GASTAM -SE  GRANDES FORTUNAS EM PROPAGANDAS NO RADIO, NA TELEVISÃO, NAS REVISTAS , NOS JORNAIS PARA PROMOVE-LO, PORÉM CADA VEZ MAIS É VISÍVEL SUA CONDENAÇÃO.

O ÁLCOOL É UM VENENO. PODEM ALGUNS PENSAR QUE É ALIMENTO, MAS É UM ERRO, É VERDADE QUE PRODUZ CALOR QUANDO OXIDADO. MAS É SÓ.

NÃO NUTRE O ORGANISMO. E NÃO HÁ DOENÇA QUE ELE POSSA CURAR. ELE ATACA AS CÉLULAS, TECIDOS, ORGÃOS E SISTEMAS DA COMPLEXA E DELICADA MÁQUINA HUMANA, ALTERANDO-LHE AS FUNÇÕES. NENHUM DOS ORGÃOS DOS QUAIS SÃO FORMADOS O CORPO ESCAPA AOS EFEITOS DO ÁLCOOL.

A ASSOCIAÇÃO MÉDICA AMERICANA DECIDIU EM UMA DE SUAS REUNIÕES QUE O ÁLCOOL PREJUDICA O ORGANISMO HUMANO E QUE SEU EMPREGO NA TERAPÊUTICA, SEJA COMO, TÔNICO, ESTIMULANTE OU ALIMENTO, NÃO TEM NENHUM VALOR CIENTÍFICO,

HÁ A IDÉIA DE QUE UMA PESSOA PODE BEBER DE FORMA MODERADA,

UM BEBEDOR SOCIAL, BEBENDO POUCO APENAS PARA ACOMPANHAR OS AMIGOS. PORÉM HÁ UM GRANDE PERIGO.TODO VICIADO FOI ONTEM UM BEBEDOR MODERADO.

SEGUNDO AS ESTATÍSTICAS DE CADA DEZESEIS BEBEDORES SOCIAIS UM SE TORNA ALCOÓLATRA PERDIDO.

A EXITAÇÃO QUE ELE PRODUZ É APARENTE, DEPRIME LOGO OS NERVOS, INIBINDO-OS, VINDO EM SEGUIDA UM FORTE ABALO NERVOSO.

PORTANTO O ÁLCOOL É UM VENENO E NÃO ALIMENTA. É UMA DROGA SEU USO HABITUAL PRODUZ DEGENERAÇÃO DE TODOS OS TECIDOS CORPO.

O ÁLCOOL E O CORAÇÃO
O ÁLCOOL EXERCE EFEITO ADVERSO SOBRE O CORAÇÃO MESMO SENDO TOMADO EM DOSES REDUZIDAS, LEVANDO À FORTE PRESSÃO ARTERIAL.

QUALQUER BEBIDA ALCOÓLICA TAMBÉM AUMENTA A TEMPERATURA DA PELE.

OS VASOS CAPILARES DA DERME E EPIRDEME DILATAM-SE LEVANDO ASSIM MAIOR QUANTIDADE DE SANGUE QUENTE PARA PERIFERIA.

AO MESMO TEMPO, E PELA MESMA CAUSA OS VASOS SANGUÍNEOS QUE ENVIAM O SANGUE AOS MÚSCULOS DO CORAÇÃO, QUE LHE DÃO ALIMENTO E OXIGÊNIO, NÃO SE DILATAM, MAS SE CONTRAEM DIMINUINDO DESTE MODO A CORRENTE SANGUÍNEA TÃO MPORTANTE PARA ESTE SISTEMA O BEBEDOR OBRIGA O CORAÇÃO A IMPELIR MAIS SANGUE E AO FAZÊ-LO IMPELIR MAIS SANGUE RAPIDAMENTE A FIM DE AUMENTAR A CIRCULAÇÃO DA PELE, ASSIM É REDUZIDO O UNICO RECURSO QUE O CORAÇÃO TEM PARA ELIMINAR OS VENENOS PRODUZIDOS PELA FADIGA.

DAÌ,RESULTAM AS MORTES CAUSADAS POR MOLÉSTIAS CORONÁRIAS, DEGENERAÇÃO MIOCARDÍACA, ARTERIOSCLEROSE GENERALIZADA, O QUE SIGNIFICA TER HAVIDO SATURAÇÃO DOS TECIDOS POR ENVENENAMENTO ALCOÓLICO.

O ÁCOOL E O CÉREBRO
A PRINCIPAL AÇÃO DO ÁLCOOL É SOBRE O SISTEMA NERVOSO CENTRAL FORMADO PELO CÉREBRO E ESPINHA DORSAL.

ELE NARCOTIZA OU ENTORPECE AS CÉLULAS NERVOSAS, O CÉREBRO E OS NERVOS , TORNANDO O SEU TRABALHO MOROSO E NULO. NARCOTIZA TODOS OS SENTIDOS: VISÃO, OLFATO, PALADAR E O TATO.

TAMBEM IMOBILIZA OUTRAS PARTES DO CORPO O ÁLCOOLATRA NÃO                CONSEGUE CAMINHAR DIREITO E VER CORRETAMENTE.

COMO ELE AFETA DIRETAMENETE O CÉREBRO, A PESSOA É LEVADA A INSENSATEZ E DESEQUILIBRIO. A LINHA DIVISÓRIA ENTRE O CERTO E ERRADO É APAGADA. VÊM DAI VÁRIOS OUTROS DESEQUILIBRIOS COMO MORAIS, SOCIAIS,SEXUAIS, ECONOMICOS E ATÉ DE LINGUAGEM, CAUSANDO CONVERSAS SEM NEXO.

MAS HÁ OUTROS PROBLEMAS CAUSADOS PELO ÁLCOOL NA MENTE. É O CASO DA VIOLÊNCIA NO TRÂNSITO. E VEJAM ESTE MAL É INTERNACIONAL.

O MESMO MAL CAUSADO AQUI É CAUSADO NO RESTO DO MUNDO. MAIS DA METADE DOS ACIDENTES DE TRÂNSITO HOJE SÃO CAUSADOS POR PESSOAS QUE BEBERAM TALVEZ EM PEQUENA QUANTIDADE, MAS O SUFICIENTE PARA CAUSAR UM ACIDENTE. QUANTO A VIOLÊNCIA, AS PENITÊNCIÁRIAS ESTÃO PARA TESTAR OS FATOS.

 PORTANTO O BEBEDOR ALÉM DE COMPROMETER A SAÚDE, O EMPREGO, A SEGURANÇA E O BEM ESTAR DA FAMÍLIA, AINDA CAUSA DANOS AO PAÍS E AO PÚBLICO EM GERAL.

A RECOMPENSA DO ALCOÓLATRA

O ALCOLISMO É A TERCEIRA DOENÇA DO PAÍS, PERDENDO PARA O CANCÊR E AS DOENÇAS CARDÌACAS 
 É,POIS, UMA GRAVE DOENÇA . EM MÉDIA CADA BRASILEIRO TOMA 20 LITROS DE ÁCOOL POR ANO.O PRIMEIRO LUGAR ESTÁ COM A FRANÇA,25 LITORS POR PESSOA AO ANO.MAS QUANTOS MALES CAUSA ESSA BEBIDA?JÁ MENCIONAMOS ALGUNS, PORÉM É VÁLIDO MENCIONAR OUTROS MAIS.

CADA ATO PRATICADO TEM SUA RECOMPENSA E BEBER ÁLCOOL NÃO É UMA EXEÇÃO.

A RECOMPENSA É PROPORCIONAL A QUANTIDADE DE BEBIDA INGERIDA, EMBORA DIFERENTE DO QUE É ANUNCIADO PELOS FABRICANTES.

O BEBEDOR É RECOMPENSADO COM UMA SENSAÇÃO IMEDIATA DE QUEIMAÇÃO EM SUA GARGANTA E ESTÔMAGO,SEGUIDA POR UMA PERDA DE EQUILÍBRIO E FALTA DE CONTROLE PRÓPRIO, VÔMITOS E PERDA GRADUAL DA VONTADE E DA CONCIÊNCIA.

SE ESTÁ NA DIREÇÃO DE UM VEICULO PODE PERDER A CARTEIRA E POSSIVELMENTE SUA VIDA. O BEBEDOR SOCIAL PODE PERDER SEU AMBIENTE AGRADAVÉL.

O BEBEDOR HABITUAL PERDE SUAS PROPRIEDADES PESSOAIS, AMIGOS VERDADEIROS,SEU EMPREGO E SUA BOA SAÚDE.

ADQUIRE UM HÁBITO FÉTIDO, UM ESTÔMAGO DOLORIDO, ENTUPIMENTO DOS VASOS SANGUÌNEOS.

O ALCOÓLATRA EM GERAL PERDE SUA ESPOSA, E O LAR. PERDE SUA REPUTAÇÃO,

SUA RAZÃO E RESPEITO A SI MESMO. ENGORDA, CONTRAI DÍVIDAS E ADQUIRE UM NARIZ VERMELHO. TAMBEM SOFRE ANEMIA, CIRROSE DE FIGADO, E FINALMENTE UM LUGAR PRIVATIVO DE DESCANSO NUMA COVA DE SETE PALMOS.

O MAIOR PREJUIZO DO ÁLCOOL

SEM DUVIDA O MAIOR PREJUIZO CAUSADO PELO ÁLCOOL É A VIDA ESPIRITUAL.

PERTURBANDO O SISTEMA NERVOSO, DIFICULTA O DISCERNIMENTO ENTRE O BEM E O MAL, TRAZENDO GRANDES PROBLEMAS PARA  A COMUNICAÇÃO COM DEUS  FONTE DE VIDA. DESLIGADO DA FONTE DE VIDA,QUE É O NOSSO CRIADOR, O GRANDE DEUS, O SER HUMANO FICA ENTREGUE Á  AÇÃO DE SUAS PAIXÕES E INSTINTOS ANIMAIS, QUE DEPRIMEM SEU ESPIRITO E O ARRASTAM AO FOGO DA DESTRUIÇÃO.

                                                       QUAL É A SAIDA?

UM BOM REGIME DE VIDA SAUDÁVEL, PERSEVERANÇA

É CERTO QUE POR SI MESMO É DIFÍCIL QUEBRAR OS GRILHÕES DO VÍCIO. É POSSÍVEL QUE DIANTE DO ÁLCOOL NOSSA VIDA SE TORNE INCONTROLÁVEL. MAS HÁ ESPERANÇA. A CIÊNCIA MÉDICA DISPÔE DE MUITA AJUDA PRINCIPALMENTE AS TERAPIAS EM GRUPO. PORÉM A MAIOR AJUDA É A DE DEUS.
CERTAMENTE O ÁLCOOL É UMA FERRAMENTA DO INIMIGO PARA ARRUINAR O HOMEN. NINGUÉM PRECISA CAIR NO DESÂNIMO E DESESPERO. MESMO O CASO MAIS GRAVE TEM SOLUÇAO. HÁ SEMPRE ESPERANÇA. SEJAM QUAIS FOREM AS DIFICULDADES, CHEGUEMO-NOS A DEUS E ELE NOS LIBERTARÁ DE TODO VÍCIO.
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