Sites Interessantes
Para facilitar a navegação nas páginas da Internet, indentificamos websites e e-mails de interesse para nossa comunidade. Agradecemos o envio de sugestões. 

Universidades e Colleges
www.mdx.ac.uk – Middlesex University, campus de Londres. Que recebe pessoas de mais de100 países diferentes para estudar em Londres. 

www.shef.ac.uk – Univerity of Sheffield, líder internacional em ensino e pesquisa. 

www.ymcacollege.org – YMCA International College. Que oferece cursos de Inglês de alta qualidade em vários lugares do mundo. 

www.exed.hbs.edu/programs – Página da Harvard University, EUA, com informações sobre cursos oferecidos. 

www.humanas.ufpr.br ou traduca@coruja.humanas.ufpr.br - Núcleo de Tradução, da Universidade Federal do Paraná(UFPR), oferece tradução do português para o inglês, francês, espanhol e alemão. 

http://uniaal.estacio.br - Universidades Associadas da América Latina, com informações sobre cursos de pós-graduação e eventos nacionais e internacionais. 

http://www.usp.br/relint - Núcleo de Pesquisa em Relações Internacionais da Universidade de São Paulo (NUPRI), com artigos da revista "Carta Internacional" e informações sobre eventos e cursos. 

http://www.braintrack.com - Braintrack, index universitário com sites de Universidades, Escolas Politécnicas, Colégios e outras instituições educacionais em todo mundo. 

www.uiw.edu - University of the Incarnate Word, San Antonio, EUA, com informações acadêmicas e administrativas dos serviços oferecidos. 

www.ku.dk - Kobenhavs Universiteit, Copenhague, Dinamarca, com informações gerais sobre faculdades, institutos, cursos e escritório de Relações Internacionais. 

www.us.es - Universidad de Sevilla, Espanha, com dados sobre cursos, eventos e serviços oferecidos. 

www.uc.pt - Universidade de Coimbra, Portugal, com informações gerais sobre centros de pesquisas, cursos e eventos. 

www.uba.ar - Universidad de Buenos Aires, Argentina, com informações em espanhol sobre cursos e acesso a sites de universidades de 136 países. 

www.daad.de/rio - DAAD. Sigla do serviço alemão de intercâmbio acadêmico. Oferece bolsas de longa e curta duração para alunos (de graduação e pós-graduação) e professores nas universidades alemãs. email: daadrj@easynet.com.br 
  

  

Programas e Comissões
 

www.programalban.org - Programa Alban de la Unión Europea, programa de becas de alto nivel de la Unión Europea para América Latina.

www.aeci.es - Homepage da Agência Espanhola de cooperação Internacional do ministério de assuntos Exteriores, com informações, em espanhol, sobre bolsas de estudos na Espanha.

www.edufrance.fr - Site da Edufrance, agência do Ministério da Educação da França, com informações, em diversos idiomas, sobre oportunidaes de estudo em instituições francesas.


www.bp.com/conservation/ - Programa de apoio para pesquisa em conservação ambiental. 

www.estudar.org.br – Fundação Estudar, instituição que concede bolsas de estudo reembolsáveis a estudantes brasileiros para cursos de Direito e área de negócios (no Brasil ou no exterior). 

www.wwf.org.br – WWF Brasil – Programa Natureza e Sociedade, com informações sobre bolsas de apoio à pesquisa de mestrado e doutorado em meio ambiente. 

www.iie.org/pgms/hhh – Hubert Humphrey Fellowship Program, com informações, em inglês, sobre bolsas de aperfeiçoamento profissional nos EUA. 

www.usdla.org – United States Distance Learning Association, em unglês, que promove desenvolvimento e aplicação de ensino à distância. 

www.educaserve.com –  Programa de Aprendizagem de Francês na Internet. Com 204 lições e mais de 1000 exercícios corrigidos. 

www.warwick.ac.uk/info/hemp/ - Site do programa de gerência de educação superior Warwick e Oxford. 

www.finep.gov.br - Empresa pública vinculada ao Ministério da Ciência e Tecnologia que financia estudos e projetos. 

www.alfa-program.com - Programa ALFA / Comissão Européia do Programa América Latina Formação Acadêmica. 

www.stud.uni-hannover.de/gruppen/ius - International Union of Students, com acesso à publicação "IUS Update"e links para diversas organizações estudantis do mundo. 

www.columbus-web.com - Programa Columbus da Comissão Européia, com informações sobre universidades européias e latino-americanas, parcerias, atividades e projetos desenvolvidos. 

www.alfa-program.com - Site com informações atualizadas do programe de cooperação universitária entre a União Européia e a América Latina. 

www.bti.org.uk -  British Training International, que promove ensino e treinamento profissionalizante britânico em todo o mundo. 

www.info.incc.br/fulbright - Comissão Fulbright(oferece mestrados e cursos de curta duração) 

www.eea.eu.int -  European Environement Agency, em Inglês, com informaçòes do governo norte-americano sobre política externa, religião e serviços. 

www.studybritain.org.br - Endereço do Conselho Britânico com informações para quem quer estudar no Reino Unido. 

www.capes.gov.br -  CAPES com informações sobre acordos e programas de cooperação internacional. Bolsas de doutorado, "doutorado-sanduíche" (parte no Brasil, parte fora), pós-doutorado, aperfeiçoamento em artes, "graduação-sanduíche". email: acd@capes.gov.br 

www.cnpq.gov.br -  CNPq que dispõe de informações sobre programas bilaterais de cooperação e intercâmbio e fontes de financiamento. Oferece bolsas de estágio sênior, pós-doutorado, "doutorado-sanduíche", doutorado pleno, ação induzida para a formação de doutores no exterior, entre outros. email: webadmin@cnpq.br 

www.britcoun.org - Conselho Britânico. Faz a interface educacional, cultural e científica do Reino Unido no Brasil. Informações sobre universidades britânicas e cursos de idioma na Grã-Bretanha. Bolsas de pós-graduação na área industrial, comercial, financeira, plítica, social, jornalística, ambiental e jurídica em universidades inglesas. email: centro.info@britcoun.org.br 

www.embrapa.br/sci - A cooperação internacional na EMBRAPA. 

www.alfa-proj.com - Projeto Alfa - América Latina Formação Acadêmica. Intercâmbio acadêmico e científico entre Europa / América latina. 

www.sciences-po.fr -  Fondation Nationale de Sciences Politiques, Paris, França, com informações em inglês e francês sobre cursos, centros de pesquisa e atividades. 

www.info.Incc.br/Fulbright - Comissão Fulbright. Bolsas de diferentes tipos e valores para pós-graduação em universiades norte-americanas. É presciso dominar o inglês. email: fulbright@brnet.com.br 

www.daad.de.daad-brasil - DAAD. Sigla dos erviço alemão de intercâmbio acadêmico. Oferece bolsas de longa e curta duração para alunos (de graduação e pós-graduação) e professores nas universidades alemãs. email: daadrj@easynet.com.br 

onlinw@merck.com - Merck Sharp & Dohme. Bolsas para treinamentos de médicos na área de farmacologia clínica. 

www.gf.org.portug.html - Guggenheim Foudation. Oferece bolsas para aperfeiçoamento de pesquisa e criatividade na área artística. 

  
  

Embaixadas e Consulados
www.consuladoportugalsp.org.br – Consulado português em São Paulo. 

www.embaixada-australia.org.br – Embaixada da Austrália, com informações sobre bolsas de mestrado e doutorado oferecidas pelo governo australiano. 

www.japao-rio.org.br – Consulado Geral do Japão com informações, em português, sobre bolsas de pós-graduação no Japão destinadas a brasileiros, em diversas áreas. 

http://www.aqu.qld.edu.au -Governo do Estado de Queensland, Austrália, com lista de universidades e informações sobre possibilidades de estudo. 

www.embaixada-alemanha.org.br - Embaixada da Alemanha em Brasília, com informações sobre consulados, instituições alemãs no Brasil, na Alemanha e relações teuto-brasileiras. 

http://www.guiadiplomatico.com.br -  Guia Diplomático, com informações completas e atualizadas sobre o Corpo Diplomático, endereços de Embaixadas e Consulados, Informações sobre países, organismos internacionais e missões brasileiras no exterior. 

http://www.mre.gov.br -  Ministério das Relações Exteriores, que presta assistência a brasileiros no exterior e oferece informações relacionadas ao comércio exterior, Mercosul, etc. 

www.state.gov/index.html - Site do  U.S State department, em inglês, com informações do governo norte americano sobre política externa religião, e serviços. 

www.dct.mre.gov.br - Governo Suíço. Bolsas de pós-graduação nas diferentes áreas para brasileiros que consigam vagas nos programas de intercâmbio das universidades suíças. 

  
  

Informações sobre intercâmbio
www.studycanada.ca/brazil - Site do centro de educação canadense, com informações, sobre cursos e oportunidades no canadá., além de eventos e projetos de cooperação entre o brasil e o canadá.


www.idp.edu.au - Homepage do Education Austrelia, em inglês, com informações sobre cursos e universidades australianas.

www.amcham.com.br –  Câmara Americana de Comércio, com informações, em português e inglês, sobre bolsas de mestrado em diversas áreas nos EUA. 

www.budgetstudy.com –  BudgetStudy, com informações, em inglês, sobre instituições de ensino que oferecem programas com desconto. 

www.prospects.csu.ac.uk –  CSU Ltda, com informações, em inglês sobre pós graduação em instituições britânicas. 

www.iie.org/pgms/hhh– Hubert Humphrey Fellowship Program, com informações, em inglês, sobre bolsas de aperfeiçoamento profissional nos EUA. 

www.usdla.org – United States Distance Learning Association, em unglês, que promove desenvolvimento e aplicação de ensino à distância. 

www.esldirectory.com – ESLdirestory, com informações, em inglês, sobre cursos de inglês como Segunda língua em diversos países. 

http://visa.fco.gov.uk -British Foreign and Commonwealth Office, com informações, em inglês, sobre modalidades de visto e dicas de viagem para o Reino Unido. 

www.pucsp.br/~arii – Para informações sobre oportunidades no exterior. 

www.franc-parler.org – Site no qual se pode expressar sua opinião sobre os certificados de francês. 

www.studyoverseas.com – Site com informações sobre cursos e universidades em todos os continentes. 

www.as.com.br – Study & Adventure – agência de turismo especializada em cursos no exterior. 

www.columbos-web.com – Informações sobre universidades européias e latino-americanas, parcerias e atividades. 

www.hostel.com – Página com sites de albergues de vários países. 

www.cdc.de – Site para pesquisas de bolsas de estudos na Alemanha. 

www.ticuk.com – Informações detalhadas para quem planeja estudar inglês na Inglaterra ou Irlanda. 

www.daad.de – Página do Serviço Alemão de Intercâmbio Acadêmico, com informações, inglês e alamão, sobre o sistema de ensino superior alemão, modalidaes de programas de financiamento e bolsas de estudos na Alemanha. 

www.eduquebec.gov.qc.ca -Site da ÉduQuébec, com informações em francês, inglês e espanhol sobre instituições de ensino na província canadense de Québec. 

www.travel-library.com - Homepage da Rec. Travel Library com fotos, depoimentos de viajantes e links para editoras de livros de viagem. 

www.adesasoc.com/revistaades.htm - Página da Revista de la Asociación para la Difusión del Español  y la Cultura Hispánica, com entrevistas e reportagens relacionados à cultura hispânica. 

www.visitbritain.com -  British Tourist Authority com informações turísticas e locais de hospedagem no Reino Unido. 

www.language-course-finder.com -  International Where+How, com diretório de escolas que oferecem cursos de idioma no exterior. 

www.sbpcnet.org.br - Informações sobre cursos de pós-graduação, eventos científicos e a revista "Ciência Hoje". 

www.bu.ufmg.br - Biblioteca Universitária Virtual da Universidade Federal de Minas Gerais(UFMG). 

www.dialogo.urg.es/base00.htm - Revista Diálogo Iberoamericano, publicada pela Universidade de Granada, com diretório de universidades iberoamericanas (telefone, fax, endereço eletrônico e site). 

apeb-fr@egroups.com - Inscrição em lista de discussão da Associação dos Pesquisadores e Estudantes Brasileiros na França – APEB. 

abep-I@doc.ic.ac.uk - Para inscrição em lista de discussão da Associação de Brasileiros estudantes de Pós-Graduação e Pesquisadores na Grã-Bretanha – ABEP. 

www.pucminas.br/Mercosul - Boletim Mercosul nas Universidades, editado pela Pontifícia Universidade Católica de Minas Gerais, com informações sobre congressos, concursos, pesquisas, publicações e outros assuntos relacionados ao Mercosul. 

http://www.cyber-times.org -  Cyber-Times contém informações e artigos sobre diversas áreas de interesse para estudantes de Comunicação. 

http://www.student-world.co.uk - Student World contém informações culturais, turísticas e sobre universidades do Reino Unido, e links para agências governamentais. 

http://www.bibliofind.com - Bibliofind, com sistema de busca de sebos canadenses, australianos, norte-americanos, holandeses, sul-africanos e brasileiros, dentre outros. 

http://www.pen-pal.com - Student Letter Exchange, programa de intercâmbio de cartas entre estudantes de vários países. 

www.urg.es/~ri/univ.htm - Revista espanhola Diálogo Iberoamericano, com informações sobre universidades iberoamericanas. 

.www.lemonde.fr - Periódico francês Le Monde, com notícias de todo o mundo. 

www.cec.org.br -  Centro de Educação Canadense - CEC, com informações gerais sobre serviços oferecidos e possibilidades de estudo no Canadá. 

www.iadb.org/sds/edu - Com textos em espanhol e inglês, contém estudos técnicos e estratégicos, relatórios de pesquisa e projetos de financiamento envolvendo educação e formação científicae tecnológica na América Latina e Caribe. 

www.pucrs.br/pucinformação - As principais notícias do PUCRS Informação, a versão integral do veículo em formato PDF, além das edições anteriores. 

www.nobel.se - Curiosidades e Informações, como a lista completa dos ganhadores do maior prêmio do mundo estão no site da Academia Real Sueca de Ciências. 

http://www.guiadiplomatico.com.br -  Guia Diplomático, com informações completas e atualizadas sobre o Corpo Diplomático, endereços de Embaixadas e Consulados, Informações sobre países, organismos internacionais e missões brasileiras no exterior. 

http://www.estudonoexterior.net -  Estude no Exterior, com banco de dados de informações sobre programas de estudo no exterior. 

http://www.vbookstore.com.br -  Virtual Bookstore contendo centenas de obras da literatura nacionais e internacionais em formato eletrônico. 

http://www.braintrack.com -  Braintrack, index universitário com sites de Universidades, Escolas Politécnicas, Colégios e outras instituições educacionais em todo mundo. 

http://www.dele.org -  Diplomas de Español como Lengua Extranjera, com informações sobre preços, datas e inscrições para os exames oficiais de espanhol reconhecidos pelo Ministério da Educação e Cultura da Espanha. 

www.aqu.gld.edu.au - Estado de Queensland, Austrália, com lista de universidade e informações sobre bolsas de estudo. 

www.ets.org - Site Educacional Testing Service que registra interessados em participar de testes de seleção em instituições norte-americanas, bem como para prestar provas visando ingresso em faculdades de Direito. 

www.gmat.org - Site que realiza teste de proficiência GMAT. 

www.usawelcome.com -  USA Welcome, em várias línguas, com informações para interessados em viajar para os Estados Unidos. 

www.icj-cij.org -  International Court of Justice(itálico), em inglês e espanhol, com informações sobre direito internacional. 

www.monde-diplomatique.fr -  Le Monde Diplomatique, em francês, com informações e cadastro para recebimento semanal de notícias sobre diplomacia no mundo. 

http://is.dal.ca/~centre/index.html Página do The Centre For Foreign Policy Studies do departamento de ciência politica da Dalhousie University, Halifax, Canadá, com informações referentes a política externa. 

www.un.org/dialogue - Diversity online- site de diálogo interativo entre pessoas no mundo todo. 

 www.ci.com.br - Central de Intercâmbio. 

www.stgiles.com.br - Centro internacional de idiomas ST.Giles. 

www.cintercambio.com.br - Central de Intercâmbio. Agência especializada em intercâmbio acadêmico e cultural no exterior. Oferece estágios para estudantes de graduação e cursos de idioma em diversos países. 

www.ugr.es/~ri/uni/htm - Diretório de universidades ibero-americanas. Endereços e informações de universidades de países ibero-americanos. 

www.ugr.es - Revista diálogo Iberoamericano. Publicação bimestral sobre cultura, ciência e intercâmbio acadêmico entre países ibero-americanos. Em língua espanhola. 

www.cev.org.br./perspectiva - Informativo mensal Perspectiva Unversitária - PU. Traz informações sobre educação, cultura e ciência. 

www.rede.com/estudos-exterior - Homepege com Informações sobre cursos no exterior e atividades de intercâmbio. 

www.fdncenter.org - Foundation Center. informações sobre fundações americanas que apoiam as artes, cultura e a ciência. 

http://eu.ansp.br/~cendotec -  Centro Franco-Brasileiro de Documentação técnica e Científica - CENDOTEC. Interface de divulgação das atividades de intercâmbio cultural e científico entre Brasil / França. 
  
  

Outros links interessantes
www.abb.com.br- Jornal Em Formação, da empresa de tecnologia ABB, com notícias sobre mercado de trabalho, crescimento profissional e cursos profissionalizantes. 

www.uerj.-meioambiente.br - Site Meio Ambiente, criado pela Universidade do Estado do Rio de Janeiro, com informações sobre pesquisas e projetos de extensão que vem sendo desenvolvidos pela instituição. 

www.ucb.nutricao.br - Curso de Nutrição da Universidade Católica de Brasília, com diversas informações sobre o curso, eventos da área e com uma galeria de fotos. 

www.medprudente.hpg.com.br - Diretório acadêmico da Faculdade de Medicina de Presidente Prudente, da Universidade do Oeste paulista - Unoeste, em São Paulo. 

