Casa de recuperação salva jovens das drogas em Barreiras (CE)
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Jovens ex-viciados sem esperança e lugar para tratamento, encontraram uma oportunidade de recomeçar a vida no Projeto Mãos Dadas pela Vida. A casa de recuperação foi fundada pelo pastor Martins Batista, ex-dependente químico e está localizada no Município de Barreiras no Ceará.

Nascido em Jaguaribe (CE), o empresário Martins Batista de 38 anos tinha diversos negócios em Barreiras. Era um homem bem sucedido, mas comecou a usar cocaína e perdeu tudo.  Em entrevista à Agência CNM, ele conta sua história de superação e força de vontade.

“Há sete anos atrás, comecei a usar cocaína. Tinha vários negócios, mais vendi tudo que tinha para sustentar o vício”. Para Martins foram dias de muita dificuldade, e solidão. “Afastei todas as pessoas que me amavam. Minha mulher me deixou, foi muito duro”, desabafa. 

Bons exemplos que se espalham 
Com esperança de melhorar, Martins viajou para Brasília onde ficou internado em uma casa de recuperação. “Prometi que se conseguisse me curar, ajudaria outras pessoas na minha situação, pois é muito dificíl passar por isso sozinho” explica. 

Foram cino anos de recuperação, onde Martins pôde conhecer as dificuldades da reabilitação. Após o tratamento, ele ficou livre das drogas e passou a contar sua história em igrejas e escolas. Com o exemplo da casa de recuperação de Brasília, o pastor foi para Barreiras e fundou o modelo de tratamento no Município.

Com pouco tempo de criação, o Projeto Mãos dadas pela Vida, começou há cinco meses, mas já ajudou mais de 25 jovens. Instalado em uma fazenda  cercada de verde, Martins conta as dificuldades que passa para manter o projeto: “Não cobramos nenhum valor das famílias, só pedimos doações em alimentos. Também recebemos donativos de pessoas da região, mas ainda fica difícil. Estamos sem estrutura para os jovens. Faltam camas beliches e um fogão industrial, além de voluntários que queiram colaborar”.
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A prefeitura disponibilizou uma terapeuta para o programa. Raimunda Nonata ajuda os jovens dependentes e explica que dois adolescentes já estão em fase de recuperação e estudando. O projeto tem como objetivo dar apoio espiritual aos viciados e oferecer capacitação profissional; como o curso de costura, para confecção de calças jeans. 

O Centro apoia a resocialiazação do dependente à sociedade, tentando reinserir o jovem no mercado de trabalho e na vida social, conta Raimunda. “Estamos abertos há pouco tempo, mas temos muito trabalho”, explica. 

Raimunda fala da necessidade de ampliar a casa  para atender mais jovens e oferecer outros cursos. “Precisamos de apoio do governo estadual, voluntários, médicos e terapeutas para dar o mínimo de estrutura a instituição”, apela. Em seu depoimento ressalta que a droga que mais causa problemas entre os jovens  é o crack. 

 http://www.cnm.org.br/crack/not.asp?iId=206334#5 
