Sei que a solução do meu problema está em meu Poder Cósmico. Estou em silêncio, imóvel e totalmente descontraído, relaxado. Sinto-me em paz. Sei que Deus, o Poder Cósmico, somente se comunica em paz e não em confusão. Estou agora em sintonia com esse Poder Cósmico; sei e acredito tacitamente que Ele me revelará a resposta certa, a solução do meu problema. Tenho a sensação de que meu problema será resolvido; tenho fé e confiança de que assim será. Esta sensação me é transmitida pelo Poder Cósmico existente em meu íntimo e que se está manifestando em minha vida. Ele é onipotente! Todo o meu ser se rejubila com a Sua solução; sinto-me feliz, possuído por esse sentimento, e dou graças a Deus por tudo isso.

Sei que Deus conhece a solução; para Ele, todas as coisas são possíveis. Deus é o meu Poder Cósmico, a fonte de toda a sabedoria e da luminosidade.

A presença de Deus em meu íntimo se traduz por uma sensação de paz e tranqüilidade. A sintonia com esse Poder Infinito faz cessar toda e qualquer sensação de tensão e de luta. Sinto, em meu íntimo, toda a sabedoria e poder de que necessito para levar uma vida gloriosa de êxitos. Minha fé reside nesse Poder Cósmico; sinto-me livre. Sinto minha mente, meu coração e estão inundados pela paz de Deus. Sei que uma mente silenciosa encontra solução para os meus problemas. Transfiro o problema para o meu Poder Cósmico, pois sei que Ele tem a solução. Estou em Paz.
