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Resumo de todo o Conteúdo:

O Que é a Doutrina Espírita:

O Espiritismo, ou Doutrina dos Espíritos, surgiu a partir de 18 de Abril de 1857 quando da publicação de “O Livro dos Espíritos” – a sua obra fundamental. 

Como o nome mesmo diz, é uma doutrina que resulta dos ensinamentos dos Espíritos. Toda uma equipe espiritual revelou à Allan Kardec, através de inumeráveis médiuns de diversas localidades do planeta, uma série de lições que foram arrumadas  metodologicamente pelo Codificador. 

Os postulados da doutrina espírita são:

· Imortalidade da Alma

Ou seja, sobrevivência do Espírito à morte, assim como a sua existência antes do nascimento.

· Comunicação dos Espíritos com o homem

· Deus (eterno, imutável, imaterial, único, onipotente, soberanamente justo e bom). Criador de todo o Universo. 

· Os seres visíveis são aqueles que habitam o mundo corporal. Os seres invisíveis são aqueles que habitam o mundo espiritual.

· Reencarnação 

É uma conseqüência da justiça de Deus. 

· Mediunidade

· Pluralidade dos Mundos Habitados

· Jesus como Modelo mais Perfeito que Deus nos ofereceu 

Portanto, a moral do Cristo, é a mesma moral espírita: “Fazer aos outros o que desejamos que os outros nos façam.”

Moisés, é considerada a 1a  Revelação com a Lei do Decálogo. 

Jesus, sintetizou toda a Lei no Amor – a Deus, ao próximo e a si mesmo. Trouxe-nos uma idéia incomparável de Moral, revelando um Pai amoroso e Bom, e o roteiro para a felicidade humana. A revelação do Cristo é considerada a 2a Revelação.

O Espiritismo vem lembrar e explicar as lições de Jesus. Não possui um único Revelador como as outras Revelações. Os Espíritos vieram em momento próprio restaurar a mensagem do Cristo em Espírito e Verdade, em um Código perfeitamente compatível com o progresso da Ciência, e de acordo com as Leis do Cosmo. É considerado a 3a Revelação.

* 

O Tríplice Aspecto da Doutrina Espírita:

A doutrina Espírita possui 3 aspectos:  Cientifico, Filosófico e Religioso.

A doutrina espírita é uma ciência porque possui uma metodologia específica. A reunião mediúnica é o laboratório de pesquisa. É onde podemos provar a imortalidade da alma. Esse é o aspecto científico. Além disso, o Espiritismo respeita as contribuições da Ciência Terrestre, vendo nela uma mensagem de Deus.

O Espiritismo é uma filosofia. Porque após o contato com o mundo espiritual, surgiu toda uma filosofia comportamental, e todo uma forma de ver o mundo baseada nas Leis Universais. 

Por fim, a Doutrina Espírita também é uma Religião. Embora não seja uma religião convencional, já que não possui rituais, dogmas, sacerdócio, superstições, tem como bandeira a Caridade, o Amor ao próximo, a mudança de conduta comportamental,  a oração –  que são propostas religiosas. 

O Codificador e as Obras Básicas:

Allan Kardec – pseudônimo adotado pelo pedagogo Hipollite Leon Denizard Rivail – foi o homem encarregado de receber a orientação da Equipe Espiritual responsável pela 3a Revelação – o Espiritismo. 

Ele conseguiu, através de um método cientifico, analisar as mensagens espirituais que recebia e fazer todo um Código – por isso o nome Codificador - da Doutrina que os Espíritos trouxeram. Eliminava os erros, se precavia contra os enganos, pode ser considerado o Bom Senso Encarnado. Ele não foi o fundador da doutrina. Foi o Codificador. 

A primeira obra foi: “O Livro dos Espíritos”. Logo depois seqüencialmente vieram: “O livro dos Médiuns”, “O Evangelho Segundo o Espiritismo”, “O Céu e o Inferno”, e por fim “A Gênese”. Essas 5 obras compõem o que chamamos de “Obras Básicas” ou “Codificação Espírita”.

Houveram outras obras como “O que é o Espiritismo”, e as Revistas Espíritas. 

Deus e a Criação Divina:

Para a Doutrina Espírita Deus não é o velhinho de barbas brancas. Não é uma figura humanizada. É a inteligência suprema do Universo, causa primária de todas as coisas – conforme disseram os Espíritos. No entanto, a sua essência, ainda nos é desconhecida. Muito difícil em nosso estagio de evolução, conseguir compreender a figura da Divindade. 

Podemos ter uma idéia da Sua grandeza através da Sua Obra, da mesma forma que temos a idéia de um Pintor através de seu quadro. Da mesma forma que o Pintor não é o quadro, mas sim o criador do mesmo, Deus, não é a sua própria Criação. 

O momento da Criação de tudo, para nós é um mistério. O que sabemos é que Deus nunca parou de criar, e todo Universo – Infinito – é sua Criação.

Jesus Cristo e sua Missão:

Jesus para nós é o mais Perfeito Espírito que já pisou na Terra. É o modelo de perfeição que podemos alcançar É um Espírito Puro, ou seja, já alcançou o máximo da Evolução. Foi o Construtor do Planeta, juntamente com outros Espíritos Angélicos – outros Espíritos Puros que nós não conhecemos. 

A Sua Doutrina é a mais completa e pura expressão da Lei Divina, pois ele estava em perfeita sintonia com Deus, sem nunca se desviar. Outros grandes Missionários do bem que se reencarnaram, são auxiliares do próprio Jesus, porquanto ele é o Maximo do Orbe Terrestre.

Intervenção dos Espíritos no mundo corpóreo:

Os Espíritos nos influenciam muito mais do que imaginamos. Há uma interpenetração entre o mundo físico e o espiritual que é constante. As vezes somos conduzidos pelos Espíritos. 

A Prece e sua Eficácia

A prece tem um valor que não é totalmente compreendido por nós. Além de proporcionar forças, de renovar as idéias, de levar o individuo à plenificação e sintonia com Deus, enseja a ajuda dos Espíritos bons, encontrando clima receptivo em nosso psiquismo. É uma terapêutica do corpo e da alma. Não resolve os problemas, mas dá inspiração e bom animo para enfrenta-los. Não soluciona dificuldades mas enseja ao homem haurir as idéias do mundo espiritual superior a fim de resolver qualquer obstáculo. A oração para si mesmo, como também em favor dos outros (encarnados e sobretudo desencarnados) é uma forma de caridade.

Mediunidade:

É uma faculdade inerente do ser humano. Da mesma forma que o homem tem inteligência, ou memória, tem mediunidade. Alguns tem a mediunidade de forma muito intensa, outros possuem em caráter bastante sutis. Todos nós, de uma forma geral, podemos travar contato com os Espíritos. Portanto, todos somos médiuns. Psicografia e Psicofonia são os mais comuns tipos de faculdade mediúnica ostensiva. Mas, existem uma variedade de fenômenos incrível.

Determinismo – Livre - Arbítrio e  Lei de Causa e Efeito

Nós temos a Liberdade, mas não uma Liberdade Absoluta. Somos submetidos a um determinismo relativo, diante daquilo que nós fazemos. Ou seja, nem Liberdade Total, nem Determinismo Absoluto, simplesmente Lei de Causa e Efeito. O que o homem faz, produz conseqüências para ele mesmo com o mesmo teor da ação praticada. 

Reencarnação

É uma conseqüência da Lei de Causa e Efeito. É a Justiça Divina, e ao mesmo tempo o  Amor Maior que sempre nos dá chance de corrigirmos aquilo que fizemos de ruim, ao mesmo tempo avançar sempre mais, na conquista da nossa felicidade total. Nem Inferno durante toda a eternidade, nem Paraíso sem merecimento. Todos seremos felizes. A Reencarnação explica o motivo de tanta diferença entre os homens.

Muitas vezes a Reencarnação é planejada pelos Espíritos Superiores. No entanto, uma reencarnação programada nos seus detalhes, via de regra só ocorre com Espíritos Missionários, renascem para desempenhar determinados papéis.  A Reencarnação inicia-se no momento da concepção.

Morte e Retorno à Vida Espiritual

A morte é um fenômeno biológico. Morrer é uma fatalidade da vida física. Mas, a morte não é a destruição da vida, não é o aniquilamento. Pelo contrário: É a libertação da vida verdadeira que estava presa na matéria. 

A morte não muda ninguém. O Espírito é o mesmo depois da morte. Morrer é apenas se transferir de dimensão. O homem apegado, apaixonado, egoísta, sensualista, tem uma morte dolorosa, difícil de se libertar, porque está muito preso à matéria. No entanto, o Homem de Bem não teme a morte. É um momento até de alegria, de suavizar as suas angústias, e receber a recompensa de tudo aquilo que ele fez na Terra. A sua consciência está em paz. 

Pluralidade dos Mundos Habitados

“Há muitas moradas na Cada de Meu Pai” – disse Jesus. Moradas são locais que estão habitados. Todos os planetas são habitados, em diferentes expressões de vida, nem sempre semelhante à vida grosseira dos Homens terrenos.

Obsessão:

Um mal que tem passado despercebido por muitas pessoas diante de determinados casos de loucura. A obsessão é o maior perigo à mediunidade, e um desafio às criaturas humanas. O obsessor é uma criatura humana normal que tenta influenciar negativamente o homem terreno – seja por vingança, seja por inveja do bem, seja para estimular determinadas tentações. Muitas vezes foi alguém dilacerado por nós nos seus sentimentos, e agora desejar vingar-se.

Alem de orar, conhecer-se, e participar das atividades doutrinárias da casa espírita, deve-se manter a meta de mudar de comportamento perante a vida. Com a mudança de conduta, o encarnado consegue a sintonia com os bons espíritos e sensibiliza, com seu exemplo, o obsessor.

O Orgulho e o Egoísmo:

O Egoísmo é a causa de todos os males da sociedade. É um câncer moral! Se observarmos o ciúme, a maledicência, o ódio, o crime, a inveja, encontraremos na raiz de todos esses males a presença do Egoísmo. O filho dileto do Egoísmo é o Orgulho. De todos os defeitos o egoísmo é talvez o mais difícil de ser vencido.  Isso porque o Egoísmo está relacionado à influencia da matéria, e a importância que o homem dá a sua própria personalidade. 

Para vence-los, somente a pratica da abnegação e o Conhecimento de si Mesmo. 

Perfeição Moral:

Um dos sinais mais evidentes de superioridade moral é o desinteresse pessoal. Existem intenções muito boas, sentimentos nobres, mas quando o homem é ferido nos seus interesse pessoais, concluímos que os sentimentos não eram tão nobres assim.

Fazer o bem com total desinteresse, ser bom sem intenção de tirar qualquer vantagem, é algo tão raro aqui na Terra que quando surge é visto como um milagre.

Renunciar os interesses pessoais em favor do bem do próximo é um ato de grande valor, porque quanto maior o sacrifício maior é o mérito.

NOTA: Este roteiro de estudo é destinado ao Grupo de Estudos Básico do Centro Espírita Paulo & Estêvão, contendo algumas informações Gerais sobre todo o conteúdo estudado ao longo do Curso.  
