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Fenômenos de efeitos materiais, físicos ou objetivos: São os que sensibilizam os nossos sentidos físicos, podendo se apresentarem de variada forma.

Fenômenos de efeitos inteligentes ou subjetivos: São os que ocorrem na esfera subjetiva, não ferindo os cinco sentidos, senão a racionalidade e o intelecto.

Fenômenos Objetivos

a) Materialização: Fenômeno em que ocorre a materialização ou formação de objetos e de Espíritos, utilizando-se uma energia esbranquiçada que o médium emite através dos orifícios de seu corpo, chamada ectoplasma. Esta denominação foi dada por Charles Richet, quando estudava este fenômeno.

b) Transfiguração: Modificação dos traços fisionômicos do médium. O Espírito utiliza fluidos do mundo espiritual e os expelidos pelo próprio médium e os manipula envolvendo o rosto do médium com uma capa fluídica sobre a qual modela sua fisionomia;

c) Levitação: Erguimento de objetos e pessoas contrariando a lei da gravidade. Crawford, que estudou estes fenômenos, classificou-os como resultantes de a sustentação sobre colunas de fluidos condensados erguidas para suportar o peso dos objetos e erguê-los. São conhecidos por "colunas de Crawford";

d) Transporte: Entrada e saída de objetos de recintos hermeticamente fechados;

e) Bicorporeidade: Aparecimento do Espírito do médium em outro local de forma materializada;

f) Voz Direta: Vozes de Espíritos que soam no ambiente, independentemente do médium, através de uma garganta ectoplásmica.
g) Escrita Direta: Palavras ou frases escritas diretamente pelos Espíritos;
h) Tiptologia: Sinais ou pancadas formando palavras e frases inteligentes;
i) Sematologia: Movimento de objetos sem contato físico, traduzindo um desejo, um sentimento.
Fenômenos Subjetivos

a) Intuição: É o mecanismo mediúnico mais evoluído da espécie humana. O médium consegue captar conteúdos mentais da dimensão espiritual e de lá retirar imagens, idéias ou grupos de pensamentos;
b) Vidência: É a percepção visual dos fatos que se passam na dimensão espiritual;

c) Audiência: Pode-se ouvir através dos órgãos auditivos do corpo físico vozes, mensagens bem caracterizadas ou dentro do cérebro onde as vibrações atingem os centros nervosos ou, ainda, em alguma zona espiritual;
d) Desdobramento: O Espírito do médium desloca-se em desdobramento perispiritual às regiões espirituais ou aqui mesmo na Terra, mas sem se materializar;

e) Psicometria: É a faculdade mediúnica onde o indivíduo torna-se capaz de registrar e identificar os fluidos de objetos e locais;

f) Psicografia: Manifestação mediúnica através da escrita. Pode ser observada em graus e aspectos diversos;
g) Psicofonia: É a manifestação mediúnica através da fala.

