A Escova

Durante algum tempo fomos vizinhos de uma família que era bastante diferente da nossa. Eles vieram de outra cidade, ficaram alguns meses e depois se mudaram novamente. Os três filhos tinham mais ou menos as nossas idades. Meus irmãos e eu logo fizemos amizade e começamos a brincar juntos.

Percebemos que os pais não se importavam com  o que os filhos faziam. Muitas vezes, faltavam à escola sem nenhum motivo sério. Quase sempre ficavam brincando na rua por muito tempo, sem que ninguém os chamasse. As crianças faziam o que bem entendiam.

Como nossos pais eram mais exigentes com o horário, compromissos e atitudes, começamos a ficar mais soltos, achando que era melhor viver como as crianças da outra família.
Um dia, quando estávamos no pomar brincando de aventura na selva, mamãe veio nos lembrar que era hora de fazermos as tarefas escolares. O protesto foi geral. Em meio de tantas reclamações, mamãe fez um gesto de tolerância e pacientemente pediu que a acompanhássemos até o tanque.

Ali havia várias roupas ensaboadas. Mamãe pegou uma calça que estava bem, suja e começou a passar a escova.

Vejam crianças, disse ela, à medida que esfrego a escova com firmeza, a sujeira vai se depreendendo e logo a calça estará bem limpa. Sem o uso da escova seria muito difícil remover a sujeira.

Função semelhante tem a disciplina em nossa educação. Nós ainda somos criaturas que temos muitos defeitos. Temos uma tendência muito grande de nos acomodarmos e continuarmos repetindo os mesmos hábitos e erros.

O lar é uma benção de DEUS para a nossa evolução. Quando entre os pais existe responsabilidade, compreensão e harmonia, os filhos vão sendo conduzidos pelas mãos firmes da disciplina, do exemplo e do amor vão,  aprendendo a se orientar melhor diante da vida, sentindo-se mais seguros.

A disciplina é semelhante à escova que vai removendo nossas tendências inferiores, fazendo aparecer as nossas qualidades morais. Assim como a escova deixa a roupa limpa, a disciplina vai aprimorando o nosso ser.

Daquele dia em diante, agradeci a DEUS pela maneira como papai e mamãe conduziam o nosso lar e fiquei com pena de meus três amiguinhos, por não terem pais tão responsáveis.

Os anos foram passando e o meu conceito de disciplina foi se ampliando.

O Pensamento comanda nossas palavras e nossas ações. Disciplinar nosso pensamento no bem é nossa meta maior na vida.

Se pensarmos somente o bem, de dentro de nós só sairão coisas boas, beneficiando todos aqueles que estão ao nosso redor.

Não existe maior alegria do que ajudar os outros serem felizes.

